

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Белкиной Елены Николаевны на диссертационную работу Багмута Сергея Владимировича на тему: «Формирование системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка (на примере Республики Адыгея)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Современный этап развития агропродовольственного рынка России характеризуется ограниченностью внутренних ресурсов для предложения продуктов питания и ростом импортных поставок продовольствия. Меры, предусмотренные государственными программами развития сельского хозяйства, пока не дали существенных результатов для устойчивого развития и повышения конкурентоспособности агропродовольственного рынка.

Развитие стабилизационных процессов, направленных на обеспечение конкурентных преимуществ сельскохозяйственных товаропроизводителей в условиях усиливающейся глобализации экономики и эффективное проникновение на мировые рынки продовольствия, обуславливают трансформацию институциональной среды производственно-технологической инфраструктуры. В условиях нарушенных межотраслевых и межхозяйственных связей между сельскохозяйственными товаропроизводителями и объектами инфраструктурного обеспечения необходимо разработать перспективные направления развития производственно-технологической инфраструктуры на основе качественного улучшения материально-технической базы, технического и организационно-технологического обновления отрасли.

В этой связи разработка теоретических положений и практических рекомендаций по формированию эффективной системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка является актуальной задачей для современной науки и практики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, является достаточно высокой. Это подтверждается использованием полноценным анализом нормативно-правовых документов, регулирующих различные аспекты хозяйственной деятельности в регионе, нормативных актов Республики Адыгея, относящихся к формированию производственно-технологической инфраструктуры, нормативно-справочных и статистических материалов, характеризующих состояние АПК региона (статистические данные Федеральной службы государственной статистики, территориального органа Федеральной службы статистики по Республике Адыгея).

Обоснованность научных положений, выводов и предложений определяется применением современных методов экономических исследований: монографического, структурно-логического, расчетно-конструктивного, а также метода эконометрического моделирования.

Результаты исследований докладывались на научно-практических семинарах, научно-практических конференциях, получили освещение в 17 работах, в том числе в 9 изданиях рекомендованных ВАК, авторским объемом 11,0 п.л. Все это позволяет оценить высокую степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Достоверность результатов исследования тесно связана с их обоснованностью. Достоверность результатов исследований, изложенных в диссертации, не вызывает сомнений, отдельные экономико-статистические материалы, характеризующие состояние системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка республики Адыгея, выбраны и использованы с высокой степенью корректности.

Научная новизна исследования заключается в уточнении и углублении теоретических, методических и практических аспектов функционирования производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка региона. Конкретные элементы научной новизны исследования заключаются в следующем:

- автором уточнена трактовка дефиниции «производственно-технологическая инфраструктура» (с. 19);
- выявлены, систематизированы и проранжированы факторы, обуславливающие содержание, структуру и эффективность производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка (с.22);
- определены резервы снижения удельных затрат при хранении сельскохозяйственной продукции, доказана окупаемость инвестиций в освоение ресурсосберегающих технологий при организации распределительных логистических комплексов в регионе (с.79-87);
- доказана экономическая целесообразность инвестиций в организацию внутрихозяйственного хранения плодов и овощей в сельскохозяйственных организациях Республики Адыгея при условии автоматизации и механизации наиболее ресурсо- и трудозатратных элементов технологии хранения (с. 95-99).

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертация и автореферат подготовлены в соответствии с требованиями к их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК. Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала. Личный вклад соискателя состоит в практической значимости результатов исследования. Содержащиеся в работе положения и выводы могут служить концептуальной основой последующих теоретических и прикладных исследований, а также имеют практическое значение при разработке инструментов реформирования институционально-инфраструктурных компонент агропродовольственного рынка в регионах. Предложенные автором методические аспекты приняты к внедрению Министерством сельского хозяйства Республики Адыгея для организации многофункциональных логистических комплексов на территории республики.

Объектом эмпирического анализа выступает агропродовольственный рынок Республики Адыгея и его производственно-технологическая инфраструктура. Период анализа в достаточной степени отражает суть исследуемой проблемы, что позволяет не только говорить о высокой степени репрезентативности эмпирического материала, но также на основе анализа данного материала делать аргументированные выводы и предложения по формированию и развитию системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка региона.

Оценка содержания диссертации, её завершенность. Диссертация и автореферат написаны в соответствии с требованиями ВАК, отражают логику и завершенность исследования. Работа изложена на 135 страницах машинописного текста и состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, состоящего из 121 наименования первоисточников. Работа содержит 40 таблиц, 26 рисунков.

Целью настоящего исследования является разработка теоретических положений и практических рекомендаций по формированию эффективной системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка в Республике Адыгея.

Цель работы потребовала постановки и решения конкретных задач, четко сформулированных соискателем, что позволило ему представить в диссертации свое теоретическое видение формирования системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка с учетом региональных особенностей Республики Адыгея.

Во введении автор раскрывает актуальность темы, формулирует цель и задачи, определяет объект и предмет исследования, научную новизну, раскрывает структуру диссертационной работы.

В первой главе «Теоретические аспекты формирования системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка» рассмотрены сущность и структура агропродовольственного рынка (с. 12-18); характеризуется процесс формирования инфраструктуры агропродо-

вольственного рынка, дана авторская трактовка дефиниции «производственно-технологическая инфраструктур» (с. 19), по которой он понимает «совокупность взаимосвязанных специализированных институтов, выполняющих функции по обеспечению эффективного функционирования агропродовольственного рынка, формирующихся и эволюционирующих с учетом адаптации к региональным особенностям с целью получения наибольших объемов продукции высокого качества с минимальными затратами трудовых, материально-технических и финансовых ресурсов. В данной главе отображены основные факторы, воздействующие на систему производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка (с.20-23); на основе анализа российского и зарубежного опыта предложена последовательность этапов определения уровня развития производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка в Республике Адыгея с акцентом на научно-технологический компонент. На первом этапе анализируется развитие производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка в регионе. Второй этап включает анализ планомерной деятельности региональной администрации в области развития инфраструктурных объектов агропродовольственного рынка, уточняется доступ к различного рода ресурсам (с. 25); представлен авторский алгоритм определения уровня развития производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка в Республике Адыгея (с. 24); обоснована необходимость государственной поддержки объектов инфраструктуры агропродовольственного рынка (с. 25-26).

Во второй главе «Экономическая диагностика развития агропродовольственного рынка и его производственно-технологической инфраструктуры в Республике Адыгея» определяются современное состояние и тенденции развития АПК и агропродовольственного рынка Республики Адыгея; предлагается оценка сложившейся инфраструктуры агропродовольственного рынка; выявляются проблемы, определяющие необходимость государственной поддержки развития АПК и рыночной инфраструктуры региона.

Достаточно подробно рассмотрены состояние производства сельскохозяйственной продукции и показатели развития предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности Республики Адыгея, проведен анализ показателей насыщенности агропродовольственного рынка продукцией растениеводства и животноводства, отслежена динамика цен на реализуемую агропродовольственную продукцию в Республике Адыгея (с. 27-51).

Автор справедливо отмечает, что необеспеченность внутреннего рынка качественной агропродовольственной продукцией отечественного производства дает возможность практически беспрепятственно заполнять региональные рынки импортом. При этом наращивание объемов регионального производства сельскохозяйственной продукции целесообразно осуществлять в рамках технико-технологической модернизации инфраструктурных объектов агропродовольственного рынка. В Республике Адыгея, несмотря на существующий спрос на качественные складские площади и логистические мощности, отвечающие современным технико-технологическим стандартам, наблюдается снижение предложения по хранилищам для сельскохозяйственной продукции. (с. 50-55). Значительная часть используемых складских помещений представляет помещения, не приспособленные по современным технико-технологическим стандартам для организации качественного хранения овощей, плодов. Расценки на хранение и послеуборочную обработку сельскохозяйственной продукции в большинстве складских комплексов настолько высоки, что товаропроизводителям в долгосрочном периоде экономически нецелесообразно пользоваться услугами сторонних организаций. Автор делает вывод о том, что хозяйства предпочитают содержать значительную часть своей продукции на собственных складах, подвергая ее высоким рискам утраты качества (55-60).

Анализ, проведенный во второй главе позволил автору выстроить концепцию научного обоснования системы регионального инфраструктурного обеспечения, его эффективности и окупаемости. При этом, как отмечает соискатель, важно не просто оценить экономический эффект, но и определить

размеры складских площадей, позволяющих результативно перерабатывать поступающие региональные грузопотоки агропродовольственной продукции и оптимально организовывать отправляемые грузопотоки (С. 61- 64).

Наиболее значимой, как в научном, так и в практическом плане является третья глава диссертации «Перспективы развития производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка в Республике Адыгея», в которой автор обосновывает перспективные направления развития производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка (с. 65-90). На основе интегральной функции распределения складских запасов рассчитывается потребная емкость склада с уровнем доверительной вероятности 95%. Для определения расчетного складского запаса и установления потребной емкости фрукто- и овощехранилищ соискатель использует метод имитационного моделирования, реализованный в программном продукте «SimilAR». Построенные зависимости интегральной функции распределения от объема хранящейся на складе продукции, позволили автору определить вместимость зоны складирования с заданной вероятностью. Реализация проекта будет способствовать и удовлетворению потребностей регионального рынка в складских и логистических услугах, а также получению приемлемой доходности на вложенные средства, созданию дополнительных рабочих мест. Проект увеличит налоговые поступления, позволит реализовать программу обеспечения продовольственной безопасности региона.

В Республике Адыгея наблюдается острый дефицит качественных складов и складов с низкотемпературным режимом хранения. Ввод новых мощностей для первичной подработки и длительного хранения плодово-овощной продукции следует отнести ко второму приоритетному направлению формирования устойчивой системы инфраструктурного обеспечения субъектов агропродовольственного рынка.

В процессе оценки автором проведена экономическая целесообразность организации процесса хранения быстрозамороженной плодово-овощной

продукции в сельскохозяйственных организациях Республики Адыгея с использованием собственной сырьевой базы и рассмотрены два источника финансирования проекта (с. 93-99).

Авторская разработка этапов формирования и реализации стратегии управления производственно-технологической инфраструктурой агропродовольственного рынка в Республике Адыгея представлена на с. 98-104 диссертационного исследования.

В работе прослеживается логика подачи материала, в частности, отмечается, что при определении плановых объемов оптового продовольственного рынка, удовлетворяющих потребностям населения, автор ориентировался на величину товарной продукции, отраженную в статистической отчетности и, выявленную во второй главе диссертации. Это позволило Багмуту С. В. рассчитать совокупную площадь оптового продовольственного рынка на территории республики и экономическую эффективность необходимых инвестиций (с. 105-110).

Успешное функционирование инфраструктуры субъектов агропродовольственного рынка Адыгеи, отмечает автор, требует совершенствования региональной политики. Для этого в диссертационном исследовании представлена программа формирования региональной инфраструктуры агропродовольственных рынков как комплекс социально-экономических, научно-исследовательских, производственных планов и мероприятий, увязанный по ресурсам, срокам и исполнителям (с. 111-117).

Диссертационную работу завершает краткое заключение, содержащее основные выводы и предложения, полученные в результате исследования, которые подтверждают, что поставленная цель и задачи нашли достаточно полное решение (с. 118-121).

В целом рецензируемая работа имеет творческий характер, свидетельствует о значительном исследовательском потенциале соискателя, его способности к аналитическому мышлению и умению обобщать полученные ре-

зультаты, что подтверждается большим количеством аналитического материала, представленного в диссертации.

Оценивая работу в целом положительно, следует отметить некоторые недостатки:

1. На рис. 3 на стр. 22 диссертационной работы соискатель выявил «внешние и внутренние факторы, воздействующие на формирование системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка в республике Адыгея». На наш взгляд, было бы целесообразно использовать такие инструменты, как SWOT и STEP – анализ, на основе которых можно выделить сильные и слабые стороны, возможности и угрозы развития инфраструктуры агропродовольственного рынка.

2. В первой главе, комментируя рис.4 на стр. 24 диссертации автор отмечает, что второй этап на ряду с другими мероприятиями по развитию инфраструктурных объектов агропродовольственного рынка, включает мониторинг полученных индикаторов. Однако, в дальнейшем исследовании данное положение не нашло отражение.

3. В параграфе 3.3 представлена методика формирования оптового агропродовольственного рынка. Несмотря на то, что автором обоснованы требуемая площадь и экономическая эффективность инвестиций, предлагаемые меры имеют скорее описательный характер. Диссертанту следовало бы представить методический инструментарий формирования каждого элемента инфраструктурного обеспечения предлагаемого оптового регионального рынка.

4. В диссертационном исследовании не нашли отражения вопросы организации системы контроля качества продукции, поступающей на оптовый рынок.

Указанные недостатки и пожелания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования и не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы.

Автореферат диссертации в полной мере отражает ее основное содержание, а опубликованные работы четко раскрывают положения работы.

Заключение

Оценивая диссертационную работу Багмута С.В. на тему «Формирование системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка (на примере Республики Адыгея)», положительно можно сделать вывод о том, что она выполнена на актуальную тему, представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, подготовленную на достаточно высоком научно-методологическом уровне.

Представленная диссертация является самостоятельной завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение научной проблемы, имеющей важное экономическое и хозяйственное значение, что полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Багмут Сергей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент, доктор экономических наук,
доцент, профессор кафедры экономики предприятия
и бизнес-технологий в АПК
ФГБУ ВПО «Ставропольский государственный
аграрный университет»

 Елена Николаевна Белкина



Я, нижеподписавшийся, заверяю Белкиной Е.Н.
доцент по учебной и
воспитательной работе
ФГБОУ ВПО Ставропольский ГАУ,

доцент

 И. В. Атанов

_____ 20__ г.

355014, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12,
ФГБУ ВПО «Ставропольский государственный
аграрный университет», кафедра экономики предприятия
и бизнес-технологий в АПК
8(8652) 35-74-66, enbelkina@list.ru

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 220.033.04 при ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова»

Ознакомившись с диссертационной работой БАГМУТ Сергея Владимировича на тему: «Формирование системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка (на примере Республики Адыгея)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), даю согласие на оппонирование вышеуказанной работы на заседании совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 220.033.04 при ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова».

Профессор кафедры экономики предприятия и бизнес-технологий в АПК, ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет», доктор экономических наук, доцент

Белкина Елена Николаевна

ПОДПИСЬ *Белкина Елена Николаевна*
ЗАБЕРЯЮ
Нач. отдела кадров *Андрей Степанович*

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по диссертации БАГМУТ Сергея Владимировича на тему: «Формирование системы производственно-технологической инфраструктуры агропродовольственного рынка (на примере Республики Адыгея)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Фамилия, имя, отчество	БЕЛКИНА Елена Николаевна
Ученая степень (с указанием шифра специальности научных работников, по которым защищена диссертация)	Доктор экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)
Ученое звание	Доцент
Полное наименование организации в соответствии с уставом, являющейся основным местом работы на момент представления отзыва	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ставропольский государственный аграрный университет»
Наименование подразделения	Кафедра экономики предприятия и бизнес-технологий в АПК
Должность	Профессор
Список основных публикаций по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)	1. Белкина Е.Н. Модернизация как ключевой фактор обеспечения инновационного развития АПК / Е.Н. Белкина // Перспективы и модели социально-экономического развития России и ее регионов: материалы региональной научно-практической конференции – Ставрополь: АГРУС. – 2011- с.26-29. 2. Белкина Е.Н. Сущность и содержание модернизации аграрной сферы / Международный технико-экономический журнал, 2012. №5. - С.

	<p>14-19.</p> <p>3. Белкина Е.Н. Проблемы и задачи защиты агропродовольственного рынка / Е.Н. Белкина, Ф.К. Семенова // Экономика и маркетинг: новый взгляд. Сб. науч. тр. по материалам 6 региональной конференции, Ч1.- Ставрополь: АГРУС, 2013.- С.38 -41.</p> <p>4. Белкина Е.Н. Программно-целевая стратегия модернизации животноводства: монография / Е.Н. Белкина, Ставрополь: Издат.-информац. центр «Фабула».- 2013.-304 с.</p> <p>5. Белкина Е.Н. Анализ конъюнктуры рынка зерна Ставропольского края / Е.Н. Белкина, Н.Н. Козлова // Экономика и управление отраслями, комплексами на основе инновац. подхода материалы Международной научно-практической конф. Элиста, ЗАО «НПП «Джангар», 2014.- С.379-383.</p> <p>6. Белкина Е.Н. Организация функционирования локальных агропродовольственных рынков / Е.Н. Белкина, Ф.К. Семенова // Экономика сельского хозяйства России, 2014.-№ 11.- С.34-40.</p>
Дополнительная информация	

Верно: Официальный оппонент
доктор экономических наук, доцент



Белкина Елена Николаевна

ПОДПИСЬ *Белкина Е.Н.*
ЗАВЕРЯЮ
Нач. отдела кадров *Мельник О.Б.*

